Rendszermodellezés gyakorlopéldak 2013.

1.

Kvantitativ hibamodellezés

A szervereinkhez két évvel ezel6tt 800 darab Uj, egyforma merevlemezt szereztiink be egyazon gyarté egyazon

sorozatabdl. Egy évvel ezel6tt mar csak 600 mikodott az eredeti készletbdl (a tobbit ujakkal potoltuk, de ezt most nem

vizsgéljuk), mostanra pedig Ujabb 150 eszkdz mondta fel a szolgélatot.

A lemezek a vizsgalt id6szak alatt intenziven, de egyenletesen és egyforman voltak terhelve. A gyartasi hibas darabokat

el6zetes teszteléssel kiszlrtiik, az eszk6zok eldregedése pedig két-harom év alatt még nem kovetkezik be.

a.

2.

Mit mondhatunk a merevlemeztipus megbizhatdsagi fliggvényérél?

A masodik bekezdés alapjan mi kdvetkezik a merevlemez er6forrastipus viselkedésére? Hogyan tamasztjak ezt
ald a mért adatok?

Milyen becslés adhatd arra, hogy a kdvetkez6 évben mennyi lemezt kell az eredeti készletbdl potolni?

Az adott tipusbdl egyetlen merevlemez a hasznalatbavételét6l szamitva varhatéan mennyi ideig
mUkodGképes? A szamitas menete az érdekes, nem kell szamszer( eredményt adni.

Ha az egyik szerverben ezen lemezek koziil 2 izemel meleg tartalékban, varhatéan mennyi id6 alatt fog
mindkett6 meghibasodni?

Ha a meghibdsodas utan két napot vesz igénybe a csere, mekkora egy merevilemezhely készenléti tényezGje?

Kvalitativ hibamodellezés hibafaval

Szolgaltatasunk mikodéséhez sziikséges, hogy a latogatok a weboldalon kindlt tartalmakat elérhessék a szerz6dott

tartalomszolgaltatéi halézat (CDN) jovoltabdl, vagy a sajat infrastrukturankbodl; utdébbi akkor lehetséges, ha a

szerverparkunk és az internetszolgéltato (ISP) is izemképes dllapotban van. Tovabbi feltétel a kiilsé térképszolgaltatd és

a kozosségi haldzat miikodése. Végiil fennakadast jelent az is, ha mindkét fizetési szolgaltatas sziinetel.

a.

3.

Rajzolja le a ,nem érhet§ el a szolgaltatas” rendszerszinti hibajelenség hibafajat!

A hibafa redukciéo médszerrel azonositsa a rendszer egyszeres hibapontjait és kritikus eseményeit!

Az Osszes elemi meghibdsodas tetszéleges idGpillanatban p=10'3 valdszinliséggel all fent. Mi kovetkezik a
rendszerszint(i rendelkezésre allasra? Milyen feltételezéseket és kozelitéseket kellett tenni a szamitashoz?

Adatelemzés

Egy szerveren az aldbbi kihasznaltsagi értékeket mértik a t={0, 1, 2, 3, 4} [s] idGpontokban:
55%, 57%, 63%, 73%, 87%.

a.

Abrazoljuk a két adatsort pontfelhd (scatterplot) diagramon, valamint a parhuzamos koordinatak médszerével!
Linearis regressziot alkalmazva szeretnénk a kovetkezd értékeket megjdsolni. Mi a linearis regresszio vezérlé
metrikaja? Avagy: milyen célfiiggvény alapjan hatdrozzuk meg a linearis regresszié paramétereit?

Az alabbiak kozul melyik gorbe lehet esetlinkben a kihasznaltsag szazalékértékének (0-100) jo linearis
regresszios becslése a t id6paraméter alapjan?

A. 2t%455
B. (t/4)*/87 +(1-t/4)/55
C. 8t+51
D. 8t+45

E. 55+2%t +8*t?/2+18*t>/3+32*t"/4
A t={5, 6} id6pontokban a kovetkez6 kihasznaltsagot mérjik: 90%, 91%. Milyen rendszerszintl jelenség
okozhatja ezt nyilt, illetve zart rendszerek esetében?
Valtozna-e (és hogyan) a becsl6fliggvény, ha t={5;6} id6pontokat is figyelembe vennénk? A linearis regresszidn
alapuld becslés (és altaldban a regressziés mdodszerek) milyen veszélyeire mutat ez ra?



4. Kisérlettervezés

Egy hardvereszkoz egy paraméterének meghatarozdsara 900 mérést végeztiink el, melyek soran mérési hibakbdl
addddan 1.5%-os szérast tapasztaltunk. A kisérlet eredménye szerint a vizsgdlt érték 1000 egység; milyen
konfidenciaszint mellett tudunk legfeljebb +0.1% tévedést garantalni?

5. Viselkedésmodellezés allapotmodellel, adatfolyamhaléval és munkafolyamattal

Az Arduino cég (http://www.arduino.cc/) mikrovezérlé-panelek gyartdsaval foglalkozik. Az eszk6zhoz tobb alkatrész

szlikséges, ezek egyenként a raktarbol az 6sszeallitd szalagra keriilnek. Onnan egy robot veszi fel 6ket 6sszeforrasztas
céljdra; idénként visszakild a raktarba egy-egy alkatrészt, de id6rél id6re egy kész terméket juttat el a tesztel§
részlegre. Itt egy tesztel6 felprogramozza és teszteli a kész eszkdzoket, végiil atadja azokat a csomagold részlegnek,
ahol becsomagoljak a mikrovezérl6ket.

a. Modellezze adatfolyamhaldval az elGallitas menetét a szerel&szalagtol a csomagolt termék elkésziiltéig!
Finomitsa a modellt a kovetkezGképpen: a kész panel el6allitdsdhoz a szerel6robotnak a kovetkezd
alkatrészekre van sziiksége: egy nyakra, egy AVR mikrokontrollerre, valamint egy készlet ellendllasra és
kondenzatorra (az egyszer(iség kedvéért az ellenallasokat és kondenzatorokat egy k6zos csomag tartalmazza).
Az alkatrészeket egyenként, ebben a sorrendben forrasztja be a nyakba. Ha nem a megfelel§ alkatrész keril a
,kezébe”, akkor azt visszakiildi a raktarba.

c. Finomitsa a modellt a kdvetkez6képpen: a tesztelés soran a teszteld a kész panelt felprogramozza és teszteli. A
teszt eredményétdl fliggden a hibatlan terméket tovabbkiildi a csomagold részlegre, a hibasat viszont eldobja.

d. Abréazolja a haromféle alkatrész raktarbdl kiemelését, az Gsszeépités |épéseit, a tesztelést és csomagoldst
BPMN munkafolyamat diagramon! Ebben a valtozatban a mikrokontroller és az elektronikai alkatrészcsomag
tetsz6leges sorrend( (akdr egyszerre torténd) beszerelése legyen megengedett!

6. Modellezés ontoldégiaval

Készitsen ontoldgiat, mely alkalmas a hazi feladatban hasznal modellezé program (IBM WebSphere Business Modeler)
lényegesebb modellezési elemeinek leirdsara. Elvaras, hogy a modell elemeinek segitségével le lehessen irni a
folyamatok szerkezetét és a teljesitménymodellezéshez/szimulacidhoz sziikséges beallitdsokat. Nem szikséges a
hierarchikus modellezés (alfolyamatok) tamogatdsa. Adjon példat olyan kényszerek leirdsara, melyek i) a folyamat
felépitésének helyességét, ii) a szimuldcids bedllitasok teljességét vizsgaljak.

7. Teljesitménymodellezés

Csucsid6ben mérve azt tapasztaltuk, hogy 1000 masodperc alatt 60 000 lekérdezést szolgalt ki az infrastrukturank,
tovdbbi 5000 beérkezd kérést sajnos tulterhelés miatt visszautasitott. Egy kérés kiszolgalashoz két Iényeges
er6forrasfajta sziikséges; a 3 db. adatbazisszerver végig telitésben volt, mig az 5 db. webszerveren egyenként 660
masodperc foglaltsagi id6t regisztraltunk.

Feltételezhetjiik, hogy az intelligens terheléseloszté révén az adott tipusu szerverek terhelése egyenletes, a
visszautasitott kérések a vizsgalt er6forrasokat mar nem terhelték, és a skalazodas linearis.

a. Mekkora a kérések érkezési rataja, a sikeresen kiszolgalt kérések atbocsatasi ratdja, és a rendszer
atbocsatoképessége? Mekkora egy kérés szolgaltatasigénye a webszerveren és az adatbazisszerveren? (2p)

b. Mekkora a kétféle eréforras kihasznaltsaga?

c. Ha tovabbi két tartalék adatbazisszervert Gzembe helyeziink, kiszolgdlhato-e mar az Gsszes kérés, hogyan
valtoznak a kihasznaltsagok, melyik erGforras lesz a szlik keresztmetszet, és mennyi lesz az atbocsatoképesség?

Emlékeztets: a o szordsu normadlis eloszlds 68%-os konfidenciaintervalluma 1o, a 95%-0s 20, a 99.7%-o0s 30 sugardu.

A (folytonos) egyenletes eloszlds szordsa az értéktartomdny szélességének \/ 12—edrésze, az exponencidlis eloszlds

szordsa pedig megegyezik a varhato értékével.



http://www.arduino.cc/

